

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ

диссертации Курниковой Марии Владимировны «СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ СЕМЬИ С РЕБЕНКОМ-ИНВАЛИДОМ В ПРОСТРАНСТВЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА» представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – *социальная структура, социальные институты и процессы*

Актуальность темы диссертационного исследования Курниковой М.В. определяется проблемой коррекции уровня социального самочувствия семей, воспитывающих ребенка-инвалида в современных условиях развития общества. Отправной точкой исследований автора является интегрирующий подход, объединяющий социологию детства, семьи, инвалидности; практик социальной реабилитации в пространстве физической культуры и спорта.

Выбор теоретико-методологической основы диссертационного исследования не вызывает противоречий. Взятые в совокупности концепции социального пространства и капитала, теории семейной экосистемы, биопсихосоциального и бихевиористского подходов являются релевантным фундаментом для анализа специфики изучения социального самочувствия такой сложной группы бенефициаров, как члены семьи ребенка-инвалида. Авторский подход позволяет выделить связь между различными аспектами социального пространства и смоделировать необходимые преобразования в экосистеме семьи.

В представленном автореферате диссертации отражен подробный анализ динамики ресурсов членов семьи в условиях интеграции в пространство физической культуры и спорта с указанием точек дифференциации данных ресурсов (социальный и культурный капиталы), степени обеспеченности, потенциала развития при соблюдении определенных условий для матерей, отцов и сиблингов детей с инвалидностью. На основе эмпирических данных автор доказывает, что регулярная физическая активность ребенка с инвалидностью способна сгладить негативное влияние ограничений жизнедеятельности и социальной эксклюзии и улучшить взаимодействие членов семьи.

Предложенная автором интегративная модель социологического анализа социального самочувствия представляет собой методологический инструмент изучения социального пространства семьи с ребенком, имеющим инвалидность. Факторы поддержки и ограничения являются единицами анализа с целью выявления «проблемных зон», позволяя охарактеризовать связь между различными аспектами социального самочувствия.

Оригинальность, научная и практическая ценность данного исследования определяется доказанным влиянием физической активности ребенка с инвалидностью на социальное самочувствие его семьи. Авторский взгляд на анализ социального самочувствия семьи сквозь призму развития условий для организации и поддержания физической активности ребенка-инвалида является перспективной попыткой получения конкретизированного

знания и прогнозов в аспекте детско-родительских отношений. Обеспечение условий для свободной мобильности и общения детей является неотъемлемым компонентом не только детской жизни, но и сохранения семьи как целостной единицы общества.

При знакомстве с текстом автореферата возник следующий вопрос: «Как на основании полученных данных автор может охарактеризовать пространство физической культуры и спорта в Российской Федерации по степени «доброжелательности к детям-инвалидам»?»

Данный вопрос не снижает положительное впечатление от автореферата и значимость полученных автором научных результатов.

Диссертационная работа «СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ СЕМЬИ С РЕБЕНКОМ-ИНВАЛИДОМ В ПРОСТРАНСТВЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА» соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а автор, Курникова Мария Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 - Социальная структура, социальные институты и процессы.

доктор социологических наук
(специальность 22.00.04), доцент,
заведующий кафедрой
философии и социальных наук
ФГБОУ ВО «Мурманский
арктический государственный
университет»

Жигунова Галина Владимировна

183038, г. Мурманск, ул. Капитана Егорова, д. 15, к. 401
galina-zhigunova@yandex.ru
+79212737378

08.06.2022

